Aux Associations membres de l’Association Européenne des juges
 
Chers collègues,
Au sujet de la réunion annuelle de l’Association européenne des juges à Copenhaguen 2019,  du 9 à l’ 11 de mai.
Au nom de l’Association européenne des juges et de l’Association des juges de Danemarque , vous êtes invités à la réunion annuelle de l’Association européenne des juges qui aura lieu auprès de l’Université de Copenhaguen,  Festsalen, Vor Frue Plads, Copenhagen, Danemark. 
Les délégués sont priés d’arriver le jeudi 9 mai avant 16.00 heures.
La date limite pour l’inscription est 1 avril 2019.
Les délégués sont invités à réserver à l’Hotel Tivoli ou bien l’Hotel WakeUp, Carsten Nieburghsgade, Copenhagen ou bien à l’ Hotel Wakeup, Bernstorffsgade, Copenhagen. Les deux premiers hôtels mentionnés sont connectés entre eux et tous les trois hôtels  sont à quelques minutes à pied de l’Université de Copenhagen. Si possible , un service de transport sera disponible des hôtels.
Il est aussi facile de prendre un train de l’aéroport de Copenhagen à la principale gare de trains , qui se trouve à 5 minutes à pied de tous les hôtels. Le prix d’un taxi de l’aéroport est d’ environ 35 euros. Les Hotels WakeUp sont des hôtels modernes et à des prix accessible. 
Les délégués doivent être au courant que Copenhagen en 2019 a été nommée par Lonely Planet une parmi les meilleures capitales à visiter, raison pour laquelle plusieurs hôtels sont déjà réservés au printemps 2019. Et c’est aussi la raison pour laquelle l’ invitation est envoyée à l’avance et avant la disponibilité d’un programme définitif et complet. L’ Association des juges de Danemark est encore en train de chercher des financements pour la réunion afin de pouvoir garantir la meilleure réunion possible.  Les détails concernant le programme aussi bien que les noms des intervenants de la conférence vont suivre.
En utilisant les liens indiqués ci-après tous les délégués pourront bénéficier d’une réduction de la chambre si la réservation est faite dans un de ces hôtels. Aucun code de réservation est nécessaire en utilisant ces liens:
 
Hotels WakeUp: https://www.wakeupcopenhagen.com/arpbe/web/en/login/67030482
 
Hotel Tivoli: www.arp-hansen.dk/arpbe/web/da/login/67030482
 
Pour toutes questions, veuillez contacter Lene Sigvardt par email, Les@domstol.dk.
 
Programme provisoire de la réunion :
Jeudi de 16.00 hrs à 18.00 hrs: Conférence à l’Université de  Copenhagen Vor Frue Plads, Copenhagen, “Politicians versus Courts” en coopération avec le directeur et professeur Mikael Rask Madsen à l’ » Icourt, Copenhagen University ».
Vendredi de  10 hrs à 17.00 hrs: réunion de l’ Association européenne des juges, Université Copenhagen, Vor Frue Plads, Copenhagen.
Samedi de 10.00 hrs à 13.00 hrs: une visite au Parlement danois et à la Cour Supreme suivie par une réception.
 
On vous attend à Copenhagen!
 
Mikael Sjoberg
 

